

## 湖州公安持续推进“全警主训”和“全员人才”——

# “新春集训”，充电赋能进行时

记者 俞黎新

新年伊始，万象更新，湖州公安“新春集训”热潮滚滚而来。2月6日，2025年全市公安机关“全警主训·新春练兵”开训动员仪式在湖州市人民警察训练学校正式吹响集结号。

一年春为首，万事行为先。

新春集训，练的是什么？是公安队伍的内生动力、发展向心力、核心战斗力。

练体能、练队列，理论学习、分组研讨……为期4天3晚的“全警主训·新春练兵”安排满满。

在2场“全警主训大讲堂”中，浙江警察学院党委书记蒋建森、全国最美基层民警陈飞为大家授课。台上老师们精彩开讲，台下民警听得认真；在2场分组研讨中，民警围绕如何打响“两山美警”党建品牌、如何推进“在湖州看见美丽警队”“1333”战略体系落地，全面形成加快提升公安机关新质战斗力进行交流讨论。全体参训民警踊跃发言，现场气氛热烈。

练兵先练长，强警先强将。2月7日，湖州公安组织开展“全警主训·新春练兵”拉练活动。由市公安局党委班子成员、中层干部、优秀民警代表、团青队组成的260余名民警分成5个方阵，开启7公里毅行拉练。虽然寒风凛冽，却挡不住前进的步伐。

拉练结束后，民警们还参观了郎部抗日纪念馆，回顾烈士们的丰功伟绩，聆听革命先辈英勇不屈前赴后继的革命历程。他们在一个个展柜、一件件革命文物、一幅幅图片前驻足沉思，进一步传承红色基因，锤炼忠诚警魂。

二

集中拉练、课堂讲座、现场教学、分组研讨……湖州公安“全警主训·新春练兵”正式拉开了2025年全市公安机关“全员人才、政治轮训、全警主训、实战练兵”的序幕。

今年，湖州公安将全面开展全警常态化练兵机制，深化完善“普训+专训+特训”“全警主训”模式，为“在湖州看见美丽警队”“1333”战略体系的顺利推进和“四个全面”

安吉县大学生及技能人才冬季专场招聘会近日举办。县人民法院干警搭建普法摊位，在互动交流中为现场的求职者和企业招聘人员提供司法服务。 记者 宏源 摄

形成”在湖州率先落地见效，提供强有力的能力支撑和人才保障。

“我们以全警普训为基准线，激发队伍内生动力。”市公安局人训处介绍，湖州公安坚持把全警提能、全员人才作为“全警主训”的核心目标，深入贯彻落实素质强警工程，着力提升全警思想政治、警体技能、数字化应用等基本素养和能力水平。

创新知识普及，聚焦最权威形势分析、最前沿科技应用、最有效能力提升等多个维度，紧紧围绕民警需求，全力办好“全警主训大讲堂”，坚持一期一主题，邀请省内外知名企业、高等院校的知名专家学者为全警“充电”，助其开阔视野、增长知识。

狠抓全警普训，紧盯警体技能抽测，全年组织市局机关开展2次体技能测试，每季度对各区县公安(分)局民警开展体技能抽测；同时，针对不合格人员采取敦促部门自训、小班化组训等形式开展一对一辅导，推动全警“人人过关、人人达标”。

强化基层普训，积极推动基层所队履行训练主体责任，深化完善“小教官、小练兵、小时长”三小工程建设，引导督促全警充分依托基层所队“训练角”等载体，开展随时随地随岗练兵。同时，建立“示范训练角”轮训机制，组织优秀基层民警前往跟班学习，交流经验。

三

湖州公安坚持“全员人才”“全警主训”，向素质要警力、向训练要战斗力，深入实施素质强警一号工程，通过组织全警集中训练，发出全警练兵的最强动员令。

“我们以警种专训为支撑点，筑牢队伍发展向心力。”湖州公安始终坚持把队伍专业化建设摆到更加重要的位置来抓，常态化、针对性推进警种专业训练，大力培养一批符合新时代要求、实战化需求的警种专业人才。

专业人才如何提质增效？湖州公安亮出三招。

一抓专门计划强推进。运用OKR管理模式，科学制定“警种专训”OKR推进计划60项，明确时间表、任务书，确保训有目标、练有举措、责有人担。

二抓专项能力明重点。聚焦情报研判、谋略运用、快速反应、执法办案、科技应用、舆情应对、群众工作、涉外警务八大核心能力提升，专门制定针对性人才队伍培养和能力提升培训方案。

三抓专业团队树品牌。聚焦复合型高精尖公安创新团队培养，通过警种部门发起、高层次以上人才担任队长，骨干能手任核心成员的方式，组建“湖警创客”创新战队，通过项目建设、课题研究等形式，发现培养一批优秀人才，打造

形成一批标志性成果。

四

以高水平练兵助力湖州公安高质量发展，“全员人才”和“全警主训”的终极目标，是全面形成加快提升公安机关新质战斗力。

锻造队伍核心战斗力，突破口就是实战特训。湖州公安突出问题导向、效果导向、实战导向，开展实战比武竞赛，以比促练，以比励能。

持续深化“3+X”练兵比武模式，目前，湖州公安梳理形成比武推进计划31项，对象涵盖民警、教官、辅警和岗位业务骨干等多个层级，融合理论测试、技能实操、实战对抗等多种形态。

完善《全市公安机关蓝军管理办法》，抓好市级蓝军队伍规范建设，定期组织开展“背靠背”攻防对抗和“面对面”复盘分析，模拟各类重大案件和突发事件场景，检验和提升各警种之间的协同配合能力、快速反应能力和实战处置能力。

打造比拼擂台，以数据建模大赛、金点子创新大赛等活动为载体，推动青年民警全方位发展。推进年轻干部“项目领办制”，提升年轻干部综合协调能力。

强队伍，练精兵。湖州公安持续推进“全员人才”“全警主训”，在全面形成加快提升公安机关新质战斗力的赛道上加速奔跑，打造“在湖州看见美丽警队”金名片。



## 德清警方捣毁一贩卖假烟团伙

记者 弈轩

本报讯 德清县公安局环侦(森警)大队联合县烟草专卖局，日前开展了一场针对贩卖假烟团伙的专项打击行动，成功破获一起重大销售伪劣卷烟案件。

去年12月初，德清县公安局环侦(森警)大队民警在侦查中发现，德清县多个乡镇盘踞着一个由老乡相互串联而成的贩卖假烟团

伙，这些团伙成员利用街边小型门店作为掩护，大肆销售假冒伪劣卷烟。这些假烟不仅侵犯了正规烟草企业的合法权益，还损害了消费者的身体健康。

“我们发现这些假烟使用的原材料低劣，部分还含有对人体有害的物质。长期吸食这些假烟，将对消费者的呼吸系统、心血管系统等造成不可逆的损害。”县公安局森林警察大队副大队长沈徐炜说。

德清县烟草专卖局在日常监管中已多次发现这些门店存在销售假烟的行为，并依法对其进行了行政处罚。然而，这些团伙成员却继续顶风作案，严重扰乱了市场秩序。为了打掉这一团伙，德清县公安局环侦(森警)大队决定联合德清烟草专卖局展开专项打击行动。

经过前期的周密侦查和精心部署，上月3日，德清县公安局环侦(森警)大队与德清烟草专卖局组成

的联合执法队伍在德清新市、禹越、钟管、新安、洛舍、雷甸等多个地点同步开展集中收网行动。行动中，执法人员迅速控制了涉嫌销售伪劣卷烟的门店，并一举抓获钟某某等9名犯罪嫌疑人。现场查扣各类假烟共计740余条，涉案总价值达10余万元。目前，钟某某已被德清县公安局依法采取刑事强制措施，其余8人被行政处罚，案件正在进一步侦办中。

## 社保缴满15年可以停吗

律师:小心退休金“缩水”



记者 王艳琦

听说社保缴满15年，退休后可以拿退休金，是这样吗？近日，市民李女士就有这样的疑惑。

李女士是一名在湖州打拼多年的上班族，每日忙碌于工作，只为在这座城市扎根。工作这些年，她换过几家公司，但始终把社保缴纳放在心上。如今，李女士已经连

续缴纳社保15年了，看着每月工资单上扣除的社保费用，她心里不禁犯起嘀咕：“社保都交满15年了，能不能就不缴了，把这钱省下来改善生活呢？”带着这个疑问，李女士在网上四处寻找答案，却始终没有得到一个确切的结论，于是她决定向专业人士寻求帮助。

对此，李女士找到本报“法律帮帮团”栏目向律师求助，咨询在这种情况下，社保缴满15年，如果不想缴纳了可以吗？

律师解答：

浙江南林律师事务所  
唐欢律师

从法律层面来看，《社会保险法》第十六条明确规定：“参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满十五年的，按月领

取基本养老金。”这表明，15年是领取基本养老金的一个门槛。但这并不意味着缴满15年就可以停止缴纳了。

用人单位与职工缴纳的社会保险涵盖基本养老保险、医疗保险、生育保险、工伤保险和失业保险这五大险种。它们各自发挥着重要作用。对于职工而言，社保是全方位的保障。一旦停缴社保，当生病时，原本由医保报销的医疗费用就得自己全额承担；生育时，生育津贴和生育医疗费用的福利也会消失；遭遇工伤，无法享受工伤保险待遇；失业时，也不能领取失业保险金。

以工伤保险为例，依据《工伤保险条例》，用人单位按时缴纳工伤保险，在员工发生工伤后，工伤保险基金将支付诸如治疗工伤的医疗

费用和康复费用、住院伙食补助费等多项费用，大大降低了用人单位的工伤支出风险。

另外，从养老金待遇的计算角度来看，基本养老金的计算与缴费基数、缴费年限紧密相关。简单来说，就是“长缴多得，多缴多得”。缴费基数越高，意味着在工作期间为养老保险账户积累的资金越多；累计缴费年限越长，养老金账户的资金总额就越丰厚。

所以，在职工社保缴费满15年后，在未达到法定退休年龄之前，用人单位应当按照规定继续为职工参保缴费。这不仅是对职工权益的保障，也是用人单位依法应尽的义务。广大市民一定要清楚认识到社保持续缴纳的重要性，依法依规缴纳社保，为自己的未来生活筑牢保障。

## 法治新闻

### 城警联动提城市治理水平

记者 邱瑛

本报讯 德清县综合行政执法局与县公安局日前开展城警联动，全力提升城市管理效能，维护社会秩序与公共安全。双方构建“执法主体不变、管理交叉覆盖、信息资源共享、职能优势互补”的工作格局，为城市精细化治理注入新动力。

针对建筑垃圾偷倒偷运问题，执法人员采取情报联商、设卡联勤、区域联查等措施，对高发区域及路段进行“白+黑”重点监测与巡查。依托双方应急响应机制，一旦发现违法行，立即联合查处，规范

建筑垃圾处置消纳秩序，守护生态环境安全。

此外，针对农贸市场、广场公园等区域交通秩序管理难题，综合执法与公安常态化开展静态交通联合整治。通过步巡、车巡、视频巡查等方式，加大巡查管控频次和密度。上月以来，已开展2次联合执法行动，出动40余人次，张贴“违法停车告知单”50余份，解决了静态交通管理的诸多难题。同时，针对商铺门前停车等民生需求，集中整治不合理停车位设置、擅自占用公共资源等行为，清理不文明行为20余起，开展普法宣传20余次。

### 自救呼吸器专项检查开展

记者 三石

本报讯 吴兴区消防救援大队日前集中开展过滤式消防自救呼吸器专项检查，并指出购买消防产品时应注意的事项，强调必须从正规渠道购买符合国家和行业标准的消防产品，发现存在不能使用的情况及时更换，确保单位内消防产品完好有效。

吴兴区消防救援大队表示，将持续开展消防产品检查和宣传工作，建立健全长效监督管理机制，从源头上筑牢消防安全防线，为辖区营造良好的消防安全环境。

现场测试呼吸阀、吸气阀等关键部件。

检查结束后，防火监督员向相关单位负责人科普了假冒伪劣消防产品的危害，并指出购买消防产品时应注意的事项，强调必须从正规渠道购买符合国家和行业标准的消防产品，发现存在不能使用的情况及时更换，确保单位内消防产品完好有效。

### 警民“教科书式”救人，帅！

记者 俞黎新

本报讯 吴兴区织里镇一男子近日不慎落水，所幸附近群众及民辅警及时救助，避免了一场悲剧的发生。

当晚10时40分许，织里公安分局交巡警大队PTU接到指挥中心指令称，晟舍新街大港路附近有人落水。

街面PTU和织南派出所民警等火速赶到现场，发现该落水男子已被热心群众拉至浅水区域，但由于呛水，男子脸色发紫，不能自主呼吸，在水中处于无意识状态。

见状，PTU队员李佳斌纵身一跃跳入冰冷刺骨的河水中。他咬紧牙关，同岸边人员以最快的速度合力将已无意识的落水男子救上岸。

由于气温接近冰点，男子又没了意识，时间就是生命，李佳斌意识到这是实施救援的黄金时间，必须马上进行规范急救。于是，他跪在地上，为男子进行心肺复苏。

经过及时抢救，男子渐渐恢复了意识，救护人员赶到现场后，PTU队员协助将男子送进医院，目前该男子已脱离生命危险。

### 旅客2万看病钱失而复得

记者 三石

本报讯 杭州铁路公安处湖州站派出所南浔警组队长肖建良日前在候车室巡逻时，接到车站职工求助称，服务台有一个旅客错拿的包。

接到求助后，肖建良立刻将包带回执勤室，通过开包检查发现包内有2万元现金，以及其他物品若干。想着春运期间取这么多现金带在身上，一定有用处，肖建良认真检查包内有价值的信息，后经多方

工作最终与失主取得了联系。

据失主回忆，他当日乘坐宜兴至上海的高铁，准备前往上海住院看病的，不曾想包被人错拿带至南浔站，不知怎么办时，接到了肖建良的电话。

考虑到失主无法第一时间赶过来领取，现在住院又急需交医疗费，经核实信息无误后，肖建良提前将2万元现金汇入失主的账户。拿到失而复得的看病钱后，失主激动不已，对民警的帮助和为民服务的态度连连致谢。

### 猜灯谜 学反诈



2月9日，南浔区公安分局菱湖派出所以“金蛇献瑞，喜闹元宵”2025菱湖镇元宵民俗文化活动为契机，现场开展反诈等知识宣传，将五花八门的诈骗手段化为谜面，挂在五彩斑斓的灯笼下，将传统节日的喜庆与反诈知识巧妙融合。

记者 三石 摄